



# 青浦薄稻米：从产得好到卖得畅

“鲜米销售+创意加工+文旅融合”多元发展格局形成



青浦薄稻米香飘长三角，正从沪上餐桌走向更广阔市场。凭借“谷壳薄、米粒莹润、口感糯软松香”的特质，这一产自青浦区的优质稻米已形成超3.2万亩种植规模、1万余吨年产量的产业格局，在上海中高端消费市场占据重要地位，成为“绿色青浦”乡村振兴的闪亮名片。

从崧泽遗址6000年前的稻谷残物，到明清时期的朝廷贡品，再到如今的国家地理标志农产品，青浦薄稻米承载着上海最深厚的农

耕文明记忆。记者了解到，其卓越品质根植于得天独厚的自然禀赋与科学种植体系。青浦区地处黄浦江上游水源保护区，“水净、土净、空气净”的生态环境，搭配富含养分的青紫泥土壤，为水稻生长提供了绝佳温床。

近年来，青浦区率先引入富氢水灌溉技术并牵头制定国内首个氢农业团体标准，1000亩富氢稻种植实现增产提质与重金属残留降低的双重突破，加上全程机械化种植率达九成以上的技术支撑，让传统稻作产业焕发新质生产力活力。从“青香软粳”到“青香软526”，经过农技部门几代人提纯选育的品种系列，更让青浦薄稻米的优良特性得以传承延续。

在产业升级的浪潮中，一批代表性合作社成为青浦薄稻米从“产得好”到“卖得畅”的核心推手，以生态种植、科技赋能与全链布局书写产业振兴篇章。

上海今粹农业专业合作社以“智慧农业+生态种养”为核心，在金泽镇、重固镇布局三大种植基地，构建起集生产、加工、观光于一体的综合性园区。合作社坚守绿色种植理念，推行鸭稻共生模式，人工拔草、种植绿肥改良土壤，每年开展两次专业水土检测；创新采用15℃恒温恒湿活稻储存技术，不抛光、适度加工，最大限度保留稻米营养与原味，通过小程序等渠道，让当季新米直达消费者手中，实现从农田到餐桌的原汁

原味呈现。

上海祥湖农业专业合作社扎根千年水乡金泽镇，在紧邻饮用水源地的2860亩基地上，践行“稻鱼共生”的生态智慧。耕作时节投放鱼类，通过鱼儿游动松土充氧、粪便天然施肥，实现稻谷与鱼类的同步成熟，培育出的鱼稻米口感更软糯鲜香。合作社主打“申优26”“南梗46”等优质品种，依托水源地生态优势与严格品控，让每一粒大米都承载自然本味，其线下体验基地成为市民感受稻作文化的热门打卡地。

上海徐练农产品专业合作社作为市级示范合作社，在练塘镇打造300余亩青浦薄稻米地理标志核心种植基地，种植规模达1150亩。合作社深耕稻作十余年，坚持“基肥

壮、种子优、源水灌”的种植原则，在黄浦江上游保护区的纯净环境中，采用富氢水灌溉技术培育“徐家浜大米”，做到不抛光、不打蜡、无添加。通过带动周边农户增收和就业，让青浦薄稻米成为联结产业发展与民生改善的纽带。

如今，青浦薄稻米已形成“鲜米销售+创意加工+文旅融合”的多元发展格局。从米饼、寿司等创意米食到水稻秆秆文创产品，从每年举办的薄稻米品鉴会到稻田直播间5万斤的单场销量，这一传统农产品正不断拓展价值边界。依托盒马、京东等线上平台与线下直营点的全渠道布局，青浦薄稻米正从沪上餐桌走向长三角乃至全国。

本报记者 陈佳琳

岁末年终上海城管交出“期末答卷”

## 综合得分89.70 连续稳居“优良”

岁末年终，上海城管交出了一份“期末答卷”。最新发布的《2025年下半年上海市城管执法工作社会满意度评价报告》显示：全市综合得分为89.70分，较上半年提升0.23分，连续第七期稳居“优良”等级，创历史新高。

### 三项指标稳居“优秀”

本次测评覆盖全市16个区、222个街镇（含功能区），受访者超11.9万人，涵盖居民、商户、物业人员、外来务工者等，堪称年度最大规模“城市治理民意体检”。

调查发现，“行为规范”“依法履职”“政务公开”三项一级指标稳居“优秀”行列，市民普遍认为“城管越来越讲规矩、讲道理”。“企业服务”持续领跑，商户对行政检查的规范性、频次合理性给予高度肯定，“检查少打扰、服务多上门”成新常态。“城管进社区”成效初显，越来越多居民感受到“家门口有城管、有事能找到人”。

同时，报告指出三大短板亟待突破，“执法实效”仍是一级指标中的“洼地”，尤其在三大领域拉低整体感知：小区治理顽疾多；楼道堆物、群租回潮、非机动车乱停放等问题反复，市民期待“治得了、管得住”；投诉处置响应慢：部分区域存在“只登记不跟进”现象，闭环管理有待加强；新增违建管控难：隐蔽性强、发现滞后，群众呼吁“早发现、早制止”。

### “口碑街镇”榜单发布

报告同步发布了“口碑街镇”榜单。在中心城区中，静安区静安寺街道、徐汇区龙华街道、黄浦区外滩街道、浦东新区金桥镇、普陀区万里街道、长宁区程家桥街道、虹口区北外滩街道、静安区南京西路街道、徐汇区湖南路街道、杨浦区新江湾城街道等街镇群众认可度较高。

在郊区中，闵行区新虹街道、奉贤区奉浦街道、嘉定区嘉定镇街道、宝山区顾村镇、崇明区东平镇、闵行

区马桥镇、青浦区重固镇、金山区吕巷镇、松江区广富林街道、奉贤区青村镇等街镇获得居民普遍好评。这些街镇或以“共商共治”聚力，或以“服务前置”赢心，或以“智慧巡查”提效，为全市提供了可复制、可推广的治理样本。

### “绣花针”正越磨越细

从街头巷尾的非机动车归位，到小区楼道的飞线充电整治；从工地围挡的扬尘管控，到商户门前的“门责制”落实……2025年下半年，上海城管将执法触角更深地嵌入城市运行的毛细血管。尤其在“整治执法不规范”专项行动深化推进下，文明用语、亮证执法、程序合规成为一线标配，“推诿扯皮”“态度生硬”等顽疾明显减少。

更令人欣喜的是，刚柔并济的精细化执法实践日益成熟。全市城管系统在严守法律底线、规范执法程序的基础上，注重沟通引导与服务前置。针对轻微违法行为，推行“首违免罚+警示告知”；针对复杂矛盾，联合居委会、物业开展协同处置。市民普遍感受到，执法不是“一罚了之”，而是“帮着一起解决问题”。

市城管执法局党组书记、局长张永刚表示：“我们将坚持目标导向和问题导向，聚焦‘执法实效’短板，推进严格规范执法，推动治理从‘看得见’向‘管得好’、从‘短期清’向‘长效治’跃升。2026年，城管执法部门将重点打好住宅小区环境‘清障战’、投诉响应‘提速战’、新增违建‘歼灭战’这三场硬战，真正让市民在家门口感受到秩序之美、服务之便、善治之效。”

本报记者 金旻矣



前不久，位于闵行区华漕板块的虹桥前湾印象城MEGA正式启幕。与传统商业综合体侧重单一购物功能、空间设计偏向标准化陈列不同，这座总建筑面积26万平方米的商业综合体更注重沉浸式消费场景，打造“湾系生活圈”，构建“商业+多元场景+区域联动”的新型消费生态。

本报记者 张龙  
摄影报道

## 外籍居民手机缴电费“瞬间达”

松江区实现数字人民币跨境缴纳电费

本报讯（记者 罗水元 通讯员 沈峰毅 孙璞玉）“Easy！好！谢谢！”近日，旅居上海松江的俄罗斯小伙约瑟夫，在供电营业大厅完成了一笔“秒级”电费缴纳——无需中国银行卡、无需兑换现金，他只用随身携带的手机，打开数字人民币钱包轻点几下，电费便“瞬间达”。

这是松江区首位外籍居民通过数字人民币跨境缴纳电费，也标志着“数字人民币+电力”场景在长三角外籍人群中实现了零的突破。

当天，在松江供电营业厅经理龚萍的指引下，约瑟夫仅花2分钟就完成了整个流程：进入手机银行

数字人民币钱包，点击“生活缴费”模块，输入用电户号，确认金额，一键支付。

“以前缴纳水电煤费用，都需要先把卢布兑换成人民币再付，现在像点外卖一样简单。”约瑟夫刚支付完，就兴奋地向随行的几位外籍好友展示支付成功的页面：“So easy! So cool!”

这一“丝滑”体验的背后，是松江供电公司国网上海市电力公司统筹下，历时两年搭建的覆盖缴费、结算、融资等的全链条数字人民币支付生态体系。

原来，自2023年起，松江供电

公司就与多家属地国有银行协作，稳妥有序推进数字人民币开发与应用，试点电网特色、安全合规的多场景化数字人民币应用。该公司率先完成线下收付场景全链路贯通，并利用数字人民币“可编程、可追溯、支付即结算”的特性，陆续实现投标保证金收取清退、融资租赁等业务的“无人工对账”。

“数字人民币让每一度电的流转都自带智能合约，实现了从‘能量流’到‘数据流’再到‘资金流’的三流合一。”松江供电公司财务部负责人曹阳点出了这项工作的要义。

## 行走中拓展“移动朋友圈”

1500余名企业界人士健步宝山滨江

本报讯（记者 郭剑烽）上周六，黄浦江与长江交汇处的宝山滨江岸线热闹非凡。一场以“江海奔腾，活力宝山”为主题的新年健步行活动在此举行，来自全市的1500余名企业家、企业高管及代表用脚步丈量这条融合工业遗存与现代风貌的滨水长廊，在行走间感受区域发展脉动、探寻合作机遇。

本次健步行路线全长约9公里，自上海首个邮轮主题滨水商业综合体“海上世界”出发，途经吴淞炮台湾国家湿地公园、长滩观光塔、吴淞口国际邮轮港栈桥等重要地标。主办方在沿途设置补给点、医疗站，提供热饮等暖心服务，保障活动安全有序。多位企业家表示，这种形式让他们对宝山的发展

活力和服务理念有了直观感受。

更为重要的是，活动为企业界人士创造了一个开放、轻松的交流空间。结伴行走中，同行者畅谈行业趋势，互换联系方式，不少初步合作意向在此萌芽。有参与者将之称为“移动的朋友圈”，认为这种方式有助于打破行业壁垒，拓宽视野，激发潜在的合作可能。